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Af redaktionen 

På den netop afholdte generalforsamling i 
Bud stikken valgte Else-Marie at fratræde be-
styrelsen. Else-Marie har været formand i for-
eningen og har lagt et meget stort og ihærdigt 
stykke arbejde i at lave bladet.

Else-Marie har været med i arbejdet med bladet 
siden 1991, og i år 2000 blev hun formand. Hun 
har aldrig været bleg for at påtage sig opgaver, 
og hun har altid været meget omhyggelig med 
at lave arbejdet ordentligt og haft en meget høj 
faglig standard. 

Hun har været den, der har læst bladets sidste 
korrektur, inden det gik i trykken – for at sikre 
kvaliteten.

Der er ingen tvivl om, at Budstikken står hendes 
hjerte nær, og at den gennemførte og sikre stil 
i bladet er hendes fortjeneste, ligesom det har 
været meget vigtigt for hende at holde de gode 
traditioner i hævd.

Else-Marie er som person meget aktiv og har 
mange jern i ilden. Med stor gård, stor familie, 
sommerhus på Fanø, rejser, stavgang, Café-efter-
middag, job i skobutikken og mange fl ere ting – 
så kommer hun nok ikke til at kede sig. 

 Desuden har hun heldigvis lovet 
 også fremover at levere stof til 
 bladet – det vil hun blive holdt op på!

Af redaktionen 

Onsdag d. 13. maj blev der i god ro og orden af-
holdt generalforsamling i ovennævnte forening.
Dirigent Svend Petersen styrede generalforsam-
lingen kyndigt igennem dagsordenen, som ikke 
bød på store overraskelser, men alligevel forven-
tes nogle ændringer i fremtiden.

Det var nemlig sidste gang, at formand Else-
Marie Wind-Friis afl agde formandsberetning, 
idet hun ikke genopstillede til valg i bestyrelsen. 
Se omtale af Else-Marie andet steds her i bladet.

Hun afl agde en god og fyldig beretning om 
året, der gik, hvor der er bragt mange omtaler, 
referater, artikler med mere i Budstikken i årets 
løb. Vi er meget glade for både medlemmer og 
annoncører, men ønsker os fl ere af begge slags. 
Else-Marie rettede en tak til skolen, som vi har 
lånt lokaler af. Tak til medlemmer, annoncører 
og resten af bestyrelsen.

Elsa Baun Jensen rettede en stor tak til Else-
Marie for hendes store arbejde i bestyrelsen 
gennem mange år.

Regnskabet så pænt ud og blev godkendt uden 
problemer.

Efter generalforsamlingen sidder følgende per-
soner i bestyrelsen: 
Kirsten Rungholm, Else Lindskov, Elsa Baun Jensen,  
Alice Stub og Inge Friis. Jesper Rungholm blev 
valgt som suppleant. Bodil Høeg har tilbudt at 
være kasserer. Inger Sandvej og Carlo Jensen blev 
genvalgt som revisorer og Jenny Holt genvalgt som 
revisor suppleant.

Else-Marie Wind-Friis takker af 
efter mange år i Lokalbladet 
Budstikken.

Generalforsamling i Lokalbladet 
Budstikken.
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Af Karen Helms

Vi mødtes ved Spejderhuset, hvorfra turen gik 
langs hækken mellem Østergårdsvej 6 og 8 ned 
over den nye bro, som fører over bækken. Herfra 
gik turen østpå langs bækken. Laue Lund for-
talte undervejs om træer og fuglelivet. Det blev 
indskærpet, at man på sin vandring på trampe-
stierne skal følge tæt på hegn og skel, så man 
ikke ødelægger afgrøderne på marken. 

Vi vendte tilbage til Østergårdsvej mellem nr. 
16 og 18, og herfra gik turen op til Præstegårds-
skoven. Her fortalte Hans Kjeld om ”Den jyske 
højderyg”, som lige her skiller vandene: tæt på 
hinanden udspringer to kilder – den ene løber 
mod øst og ud i Vonsild Å, den anden løber mod 
vest og bliver til Hjarup Bæk. 

Efter den medbragte kaffe, som blev nydt i regn-
vejr under træernes ly, fortsatte vi vandringen 
gennem Præstegårdsskoven og ind i Statsskoven.  

Det gik over diger og grøfter, men alle klarede
turen i fl ot stil. Det er meningen, at den bredeste  
grøft senere skal rørlægges, så man kan komme 
tørskoet over.

Nogle valgte at tage den sidste del af turen i 
traktorvognen, mens andre gik hjem ad Hjarup-
gårdsvej.

Vi havde en hyggelig og inspirerende tur på de 
nye trampestier.

Vandring på trampestier
Onsdag den 27. maj trodsede ca. 70 mennesker de regntunge skyer 
for at besigtige de nye trampestier øst for Hjarup.
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Laue Lund fortæller om de nye stier og det rige dyreliv.



Af Johan Helms

Afsked med både lærer og elever
Sidste skoledag før sommerferien er i år fredag 
d. 26. juni. På Forbundsskolen vil denne dag 
helt traditionelt være præget af, at vi skal tage 
afsked med vores elever fra 7. kl. og H-klassen. 
Eleverne spredes efter sommerferien ud på fl ere 
af overbygningsskolerne i kommunen, og vi for-
venter, at vi også i år vil få positive tilbagemel-
dinger fra overbygningsskolerne, når de har lært 
vores elever at kende. Vi tror på, at vi i samar-
bejde med forældrene har givet eleverne en god 
ballast til deres videre uddannelser, uanset hvad 
de vælger.

I år er det ikke kun afskeden med eleverne, der 
vil præge skolen op mod ferien. Efter 32 års an-
sættelse ved Forbundsskolen har Hans Erik Niel-
sen valgt at gå på pension. Hans Erik har gen-
nem alle årene været en meget engageret og 
dygtig lærer, og han vil blive savnet på skolen. 
De seneste mange år har Hans Erik koncentre-
ret kræfterne om vores ældste spec.klasse samt 
sin helt store interesse, billedkunst. Overalt på 
skolens gange hænger vidnesbyrd om Hans Eriks 

undervisning i form af elevfremstillede billeder, 
der altid er gennemarbejdede og af høj kvalitet. 
Utallige er de udstillinger vores elever har delta-
get i rundt omkring i det gamle amt og i kom-
munen. Altid har Hans Erik formået at motivere 
eleverne og få dem til at yde det ypperste.

I spec.klassen har Hans Erik i mange år været det 
faste holdepunkt for eleverne, der ofte kommer 
på besøg for at hilse på Hans Erik selv mange år 
efter, de har forladt skolen. Hans undervis ning 
har været præget af stor indføling med eleverne, 
der har oplevet, at det godt kan være spændende 
at gå i skole, selvom det faglige falder svært. Ac-
cept og respekt har været nogle af nøgleordene 
for ham. Vi håber og ønsker, at Hans Erik får 
nogle gode år i det nye job som pensionist.

Velkommen til nye elever og lærere
Når en lærer rejser, kommer en ny til. Som 
afl øser for Hans Erik har vi ansat Hanne Roost, 
der kommer fra en lærerstilling på Sjølund-Hejls 
Skole. Hanne får en del timer i H og I-klassen. 
Selve klasselærerrollen i H-klassen overtages 
dog af Lene Lynggaard, der kender klassen godt 
i forvejen. Vi glæder os til at byde en ny lærer 

Nu nærmer sommerferien sig igen hastigt, 
og endnu et skoleår er gået. 
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velkommen og ser frem til et godt samarbejde.
Forbundsskolen skal også have en ny viceinspek-
tør efter sommerferien. Ole Johansen, der har 
været viceinspektør siden august 2003, har valgt 
at søge tilbage til fuld undervisning i et lærerjob 
på Lyshøjskolen. Ole har ved dette stillingsskift 
fået mulighed for at kombinere sin store hobby, 
dykning, med undervisning, idet der bliver mu-
lighed for at undervise valghold i overbygningen 
i dykning. Ole har udført et godt arbejde på sko-
len gennem årene, og jeg vil ønske ham al mulig 
held fremover. Vi går i gang med at søge en ny 
viceinspektør efter sommerferien. Interesserede 
kan evt. holde øje med skolens hjemmeside, hvor 
stillingsannoncen vil komme umiddelbart efter 
ferien.

En anderledes skoledag d. 4 september
Samtidig med at vi arbejder med at afslutte dette 
skoleår og planlægger det kommende, forsøger vi 
at stable en anderledes skoledag sammen for ele-
verne d. 4. september. Denne dag har vi planlagt et 
kursus for hele lærergruppen, og vi håber på, at en 
del forældre melder sig for at hjælpe med at skabe 
en anderledes skoledag. Vi håber at få så mange 
tilbagemeldinger om en hjælpende hånd, at vi kan 
gennemføre dagen. Eleverne vil helt sikkert opleve 
en spændende og anderledes dag.

Første skoledag for eleverne efter sommerferien 
er mandag d. 10. august, hvor vi vil byde velkom-
men til et nyt skoleår og til 24 nye elever ved 
skolens fl agstang. 

Jeg vil gerne ønske alle en rigtig god sommer-
ferie fra hele personalet ved Skanderup-Hjarup 
Forbundsskole.
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Stafetløb
Vil du også med Hjarup Runners 

til 5 km stafetløb d. 18. august? Vi er 
allerede to hold tilmeldt.

Så ring 4058 3726 eller skriv på 
kisser@dat.dk



Nyt fra Skanderups 
Landsbyforening

Af Laust Bøgesvang 

Generalforsamling i Landsbyforeningen i 
Skanderup
Forsamlingen startede traditionen tro kl. 18.00 
med gullasch og kartoffelmos og ikke mindst 
rødbeder. Ca. 30 var mødt op – fl ot. 

Thomas Hansen, leder af lokalhistorisk arkiv un-
derholdt med gamle billeder omsat i lysbilleder 
fra Gelballe og Skanderup, hvilket gav anledning 
til megen moro.

Under generalforsamlingen gav formanden en 
beretning om en særdeles engageret bestyrelse 
og et travlt arbejdsår med mange godt besøgte 
arrangementer, en særdeles veludført udvik-
lingsplan for nærområdet og nye tiltag i form af 
bålhus, cykel/gangsti med belysning.

God økonomi og ændring af vedtægter
Trods mange tiltag kunne kassereren alligevel 
stille med en kassebeholdning på over 30.000,- 
kr. Som nye tiltag har foreningen søgt Kolding 
Landsbyforum og nu fået bevilget legeredskaber 
på bystævnet for 100.000,- kr.

Derudover ændrede generalforsamlingen ved-
tægterne i forbindelse med overgang til Kolding 
Kommune, ligesom generalforsamlingen blev 
fl yttet fra april til januar og derved lader regn-
skabsåret følge kalenderåret.

Ny bestyrelse
Ligeledes lykkedes det at øge bestyrelsen fra 7 
medlemmer til 10. Det betyder, at der nu er mu-
lighed for at lave underudvalg som fx trafi kud-
valg, forskønnelsesudvalg, udvalg for sikkerhed 
og legepladsudvalg. Endelig lykkedes det at få et 
medlem fra Gelballe. Velkommen til Uve Jessen. 

Bestyrelsen består nu af:
Sven Thorgaard, Jacob Christiansen, Julja 
Buerstedde, Birgitte Kragh, Niels Westergaard, 
Erik Henriksen, Uve Jessen, Jacob Malmvig, 
Marianne Baltersen og Laust Bøgesvang. 

På det efterfølgende konstituerende møde er 
Jacob Christensen genvalgt som kasserer, Niels 
Westergaard som sekretær, Birgitte Kragh som 
næstformand og Laust Bøgesvang som formand. 

Historisk vandring i Skanderup 

Af Laust Bøgesvang

D. 25. august arrangeres i samarbejde med 
Lokalhistorisk forening i Lunderskov historisk 
vandring i Skanderup.

Et aften-arrangement, som er en oplagt mulig-
hed for tilfl yttere til at få kendskab til stedets 
spændende og til tider dramatiske historie, og 
for gamle tilfl yttere en repetition. Arrangemen-
tet lægger også op til skolernes (alle kommu-
nens 5. klasser) lokalhistoriske dag lidt senere på 
året nemlig den 9. september. 

Som bekendt er alle landsbynavne med –rup, 
-strup, -dup, -st og -bøl endelser kendetegn på 
gamle bosteder, der mindst kan føres tusind 
år tilbage i tiden og det vil uundgåeligt stadig 
præge et områdes kultur og traditioner. 

Aftenen starter på/ved Friskolen kl. 19.00. 
Foreningen vil være vært med kaffe og kage.
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Lån af bålhytten i Enghaven 

Af Niels Westergaard

Bålhytten kan frit lånes til forskellige arrange-
menter, som f.eks. familiefester eller fødselsdage. 

Henvendelse til Anne Dorte, Enghaven 11 eller 
Niels Westergaard, Enghaven 7, hvor man kan 
skrives op, for at undgå den skulle være optaget.
 
Husk oprydning. 

Nyt fra Skanderup Valgmenighed

Af Sven Thorgaard

Vi holder ferie i juli måned, bortset fra nødven-
dige kirkelige handlinger. 

Sommermøde
Søndag den 16. august afholder vi sommermøde 
kl. 14.00 med gudstjeneste, kaffe og foredrag 
ved pastor Thomas Beck, Sandager. Han har 
været feltpræst i Afghanistan og vil fortælle om 
hans oplevelser i den forbindelse.
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Hus til leje
Rødstenshus med have og 

garage til leje i Hjarup 
pr. 1. september. 

Stueplan: 
Køkken, bryggers, bad, 

soveværelse og to stuer samt 
trappe til loft, hvor der er 

to værelser.

Henvendelse på tlf. 2067 8765
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Nyt fra Hjarups 
Landsbyforening

Af Carsten Navne 

Den 19. august kl. 19.00 er der stitur i 
Svanemosen.  Vi mødes på p-pladsen ved Meje-
riet i Hjarup og arrangerer samkørsel derfra.

D. 22. august kl. 10.00 afholder vi Hjarupdag.
Se udførligt program nederst på siden. Se også 
programmet på hjemmesiden www.hjarup dk.
Der vil senere blive omdelt et mere fyldestgø-
rende program i skolen og i børnehaverne.

Program til Hjarupdag d. 22. august

Kl. 10.00 - 11.00  Formiddagskaffe. Musikalsk underholdning v. Olav Kjeldsen

Kl. 10.00 - 16.00  Div. udstillinger, Kræmmermarked, Boder og Tombola åbner

Børneaktiviteter starter.

Kl. 10.00  Hjarup Runners

Kl. 10.30  Børnedyrskue

Kl. 11.00  Spejderaktiviteter starter

Kl. 11.00  Frokostcafe åbner, der serveres: 

Pizzasnegle, sandwich og en pølsebod vil være åben

Kl. 12.30  Break Band (fra Forbundsskolen)

Kl. 13.30, 14.30, 15.30  Fodbold på en ny måde

Kl. 14.00 - 16.00  Eftermiddagskaffe

Kl. 14.00 - 14.30  "Pigen fra Fyn" underholder

Kl. 15.00 - 15.30  "Pigen fra Fyn" underholder

Kl. 16.00  Afslutning

Kl. 18.00  Fællesspisning med hjemmebragt kød til grillen.

Der kan købes tilbehør og øl, vand og vin. Derfor vil tilmelding være nødvendig. 

Tilmelding kan ske til Lisbeth senest d. 13 august på tlf. 6116 5860 eller 7552 5253.
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Hovedrengøring og 
hyggedag på Mejeriet

Så blev det forår igen, traditionen tro havde 
Anna indkaldt til hovedrengøring på Mejeriet 
d. 5. maj kl. 9.00. 

Det er jo altid spændende, hvor mange der kom-
mer for at hjælpe. Der var 19 personer der mødte 
op. Vi startede med morgenkaffe og Ellens dejlige 
hjemmebagte boller. Carsten bød velkommen, der 
blev snakket og lavet arbejdsfordeling, inden vi gik 
i gang.

Senere på formiddagen var der pause med øl og 
vand, og kl. 12.00 kom Åse og Annelise med dejlig 
frokost, – sild og hvad der ellers hører til, lune ret-
ter og ost, øl og snaps og vand. 

Vi tog en tørn igen og kl. 15.00 kom Ester med 
jordbærkage til eftermiddagskaffen. 

Vi hygger os samtidig med, at vi får gjort rent, 
mange af os har været med i mange år. 

Svend P. truer dog med, at det er sidste år, han har 
vasket gardiner! Det har ellers været hans tjans i 
rigtig mange år. Så nu bliver gardinerne nok ikke 
vasket mere!

Jeppe synes, vi skal gøre hovedrent 2 gange 
om året: “For det er da så hyggeligt,” siger hun. 
Dejligt når der er så mange, der bakker op om-
kring Mejeriet. 

Vi ses til næste år, og nye hjælpere er velkomne. 

Af Inger Christensen
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Sportsfest, 
Af Jan von Rühden

En vellykket sjov, spændende og hyggelig sports-
fest blev afviklet på Forbundsskolens anlæg og 
faciliteter.

Første festdag, torsdag
Vi startede med cykelsponsorløbet, hvor der 
rigtig blev trampet i pedalerne for at køre rigtig 
mange sponsor-kilometerkroner hjem til forenin-
gen og dermed til ungdomssporten i Skanderup 
Hjarup Idrætsforening.

Herefter blev sildebordet stormet, mens Syng 
og spil fra Vamdrup underholdt.

Et nyt tiltag, der fi k en god modtagelse, var 
Bankospillet. Mange af de fi ne sponsorpræmier 
kunne vindes her.

Anden festdag, fredag
Om fredagen var der bordtennis og fodbold-
stævne for de mindre børn og de store ( 18+) på 
programmet. Herefter var der Farsdagsfest med 
medbragt grillmad og tilbehør, hyggeligt akkom-
pagneret af musikken spillet af ”De små grå og 
lillemand”

Tredje festdag, lørdag
Ligesom sidste år blev lørdagens program skudt i 
gang med motionsløb. Der var ca. 60 deltagere.

Resultater blev som følger:
Børn/unge – 5 km
Signe Hansen, 3. klasse, Ditte Kjærgaard, 7. 
klasse, Carl Navne, 2. klasse
Voksne – 11,5 km – kvinder, Bente Hansen, 1:01:25
Voksne – 11,5 km – mænd, Gert Jensen, 53:22
Voksne – 5 km – kvinder, Kirsten Rungholm, 26:26
Voksne – 5 km – mænd, 1. Jan Hausschildt, 24:23
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juni 2009
Senere blev der virkelig dystet i rundboldtur-
neringerne for børn hvor holdet Skanderup 
By 2 vandt.

Kl. 16:00 var der stort rykind i børneteltlejren, 
mens grisene var på grillen for at blive sprøde 
til den store fællesspisning, der også i år tiltrak 
mange sultne og aktive sportsfolk og tilskuere. 
Efter maden kom ”Gøgler Anton” og tryllebandt 
de små tilskuere.

Det har været en god sportsfest, der ikke kunne 
være gennemført, uden alle de synlige og især 
de usynlige hjælpere vi kunne trække på.

En stor tak til de mange annoncører og sponsor-
er, samt en stor tak for hjælp og støtte i år. 

Vindernumre i Lotteriet

Lodseddel blå Lodseddel rød Lodseddel hvid

3442 257 7305

468 4631 5987

5634 5413 2147

146 3835 6343

4528 790 2879

2051 7339 564

696 1802 6003

8 3550 106

2733 5125 5597

163 1664 14212

Gevinster kan afhentes hos Peter Møller, 
Bremhøj 3. Ring 4017 7048 før afhentning. 
Afhentning senest uge 25.



Uge 26 Torsdag d. 25. juni til søndag d. 28. juni Noter

Torsdag

Fredag Sidste skoledag på Forbundsskolen

Lørdag

Søndag

Uge 31 Mandag d. 27. juli til fredag d. 31. juli Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners

Tirsdag

Onsdag

Torsdag

Fredag

Uge 27 Mandag d. 29. juni til søndag d. 5. juli Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners

Tirsdag Spejdersommer lejr, Ulve

Onsdag Spejdersommer lejr, Bæver og Ulve

Torsdag Spejdersommer lejr, Bæver og Ulve

Fredag Spejdersommer lejr, Bæver og Ulve

Lørdag

Søndag

Uge 28 Mandag d. 6. juli til søndag d. 12. juli Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners

Tirsdag

Onsdag 

Torsdag

Fredag

Lørdag

Søndag

Uge 29 Mandag d. 13. juli til søndag d. 19. juli Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners

Tirsdag

Onsdag 

Torsdag

Fredag

Lørdag

Søndag

Uge 30 Mandag d. 20. juli til søndag d. 26. juli Noter

Mandag Hjarup Runners holder én uges ferie! Løb en tur på egen hånd 
– eller ta´en slapper på liggestolen... :-)

Tirsdag

Onsdag 

Torsdag

Fredag

Lørdag

Søndag

Hold dig opdateret med Budstikken
fra 25. juni til 4. september 2009
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Uge 37 Mandag d. 31. august til søndag d. 4. september Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners

Tirsdag

Onsdag Komsammen klubben, tilmelding senest 2 dage før tlf. 7559 4092

Torsdag

Fredag

Uge 32 Lørdag d. 1. august til søndag d. 2. august Noter

Lørdag

Søndag

Uge 33 Mandag d. 3. august til søndag d. 9. august Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners

Tirsdag

Onsdag 

Torsdag

Fredag

Lørdag

Søndag

Uge 34 Mandag d. 10. august til søndag d. 16. august Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners, 
Skolestart på Forbundsskolen

Tirsdag

Onsdag 

Torsdag

Fredag

Lørdag

Søndag Kl. 14.00 Skanderup Valgmenighed: sommermøde m. Th. H. Beck

Uge 35 Mandag d. 17. august til søndag d. 23. august Noter

Mandag kl. 17.00 Mejeriet, løbetur med Hjarup Runners

Tirsdag

Onsdag Kl. 19.00 Stitur i Svanemosen, mødested er p-pladsen ved Mejeriet

Torsdag

Fredag

Lørdag Kl. 10.00 Hjarupdag ved Mejeriet, se program her i bladet.

Søndag

Uge 36 Mandag d. 24. august til søndag d. 30. august Noter

Mandag kl. 17.00-18.30 Bæver opstart, kl. 19.00-20.30 Ulve opstart, 
kl. 17.00 Hjarup Runners løbetur med efterfølgende foredrag på Mejeriet

Tirsdag Kl. 19.00 - 20.00 Trop opstart, Kl. 9.30 Seniorhøjskole i Vamdrup, 
kl. 19.00 Start ved Friskolen, Historisk vandring i Skanderup

Onsdag Kl. 9.30 Seniorhøjskole i Vamdrup

Torsdag Kl. 9.30 Seniorhøjskole i Vamdrup

Fredag

Lørdag

Søndag
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Fødselsdage
Knud Nissen 
Fløjbjergvej 45 fyldte 60 år d. 5. juni. 

Anna Møller, 
Lindegård, Hjarup fylder 75 år d. 27. Juli.

Preben Boström, 
Gelballe Gl. Skole, fyldte 40 år d. 8. juni.

Bryllup
Nancy Jakobsen og Mogens Petersen 
blev viet i Hjarup Kirke d. 6. juni 2009.

Lone V. Madsen og Henrik Thomsen 
blev viet i Hjarup Kirke d. 16. Maj.

Navne
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Udvalget for Vamdrup Senior Højskole 2009 
synes de har fået et spændende program sat 
sammen. 

Nogle af talerne er mere kendte end andre, 
Preben Rudiengaard, Jytte Dreyer og Annie Terp 
Thomsen er nok kendte af de fl este. 

Foredragsholderne Mette Grønnegaard og Hans 
Jørgen Møller, er forstanderpar på pensionist  
højskolen "Marielyst" på Falster. Begge er ud-

dannet journalister og har arbejdet dels på TV2, 
Ekstrabladet og Politikken. Deres foredrag hedder 
"Journalistik bag kulisserne" De slutter af med at 
fortælle om livet på en pensionist højskole. 

Flemming Rishøj, er en meget kendt foredrags-
holder i højskole kredse, Flemming Rishøj kan 
fi ndes på egen hjemmeside. 

Programmet kan fåes ved henvendelse til 
Mary Hansen tlf. nr. 7559 4064.

Tid Tirsdag Onsdag Torsdag 

9:30 Morgenkaffe og fællessang 

10.00 - 12.00 Preben Rudiengaard 
Medlem af Folketinget 
Ribe. Underholder med 
foredraget. Tør du blive 
gammel i Danmark

Mette Grønnegaard og 
Hans J. Møller 
Forstanderpar på Højsko-
len Marielyst, fortæller 
om livet på en pensionist-
højskole

Annie Terp Thomsen 
Byrådsmedlem i 
Kolding holder foredrag 
om: Fra sygehusvæsen til 
sundhedsvæsen

12.15-13.35 Middag og middagshvil 

13.30-16.00 Flemming Rishøj, 
Præst i Esbjerg holder 
foredrag om Vejen til det 
gode liv 

Jytte Dreyer 
Ebeltoft holder foredrags-
holder Livsglædens nød-
vendighed 

Seniordamerne 
fra Skodborg underholder 
med sang og musik

Tilmelding:
Sidste frist for tilmelding er fredag den 24. juli til:
Mary Hansen, Hjarup,  tlf. 7559 4064 eller 
Grethe Petersen, Ødis,  tlf. 7559 8060 eller 
Kontoret på Lindely,  tlf. 7979 7525 

Pris: 
Deltagerbetaling for alle 3 dage er kr. 590,00. 
Depositum kr. 100,00 betales ved tilmelding, 
resten ved højskolens start. Prisen inkluderer for-
middagskaffe, middagsmad, eftermiddagskaffe, 
foredrag og underholdning. 

Depositum refunderes ved framelding pga. sygdom. 

Gammel og glad
Velkommen til Vamdrup Seniorhøjskole på Hotel Vamdrup 
den 25. 26. og 27. august 2009.

Af Mary Hansen



Mandag d. 24. august kl. 17.00 på Mejeriet er Hjarup Runners 
arrangør af en social løbetur kombineret med et spændende foredrag.

Foredrag om motivation 
og målsætning

17

Mød op til en hyggelig løbetur med træner 
Ole Stougaard fra fi rmaet Multicoach. Afhængig 
af vejr og vind løber vi en runde på sporet i våd-
området (ca. 3 km) eller en lille tur i skoven (ca. 
4 km eller længere, hvis man har lyst).

Efterfølgende kl. 18.00 er der foredrag af 
træner Ole Stougaard. 

Emnet er ”motivation og målsætning” – et emne 
som er relevant i mange sammenhænge. F.eks. i 
forhold til at løbe, i forhold til arbejde, vel fak-
tisk i forhold til næsten alt, hvad man laver.

•   Skal man have en målsætning for at løbe?
•   Hvordan bestemmer man sin målsætning?
•   Hjælper det på motivationen, hvis man har 

en målsætning?
•   Arbejder man mere effektivt, hvis man har 

en målsætning?
•   Hvor kommer motivationen fra?

Kom selv med fl ere spørgsmål og få svar.

Vi håber, så mange som muligt vil bakke om 
dette arrangement – det kommer også mange 
andre mennesker til gode!

Mød op til løbetur og foredrag kl. 17.00 eller 
bare til foredrag kl. 18.00. Der vil blive serveret 
en mindre forfriskning.

Danish Air Transport har valgt at støtte 
projektet ”8 etaper til fordel for unge med 
kræft”. Se www. multicoach.dk.

Ved at støtte projektet får man som mod-
ydelse 2 spændende foredrag af træner og 
tidl. elitetriatlet Ole Stougaard, Multicoach.

Det første foredrag har DAT valgt skal kom-
me så mange til gode som muligt, og derfor 
koster det kr. 30,- i entre. Overskuddet går 
til et andet af vores gode projekter – nemlig 
SMS Bangladesh, som er en organisation, der 
opbygger skoler i Bangladesh. 

Se www.smsbangladesh.dk



Af Susanne Thode Østergaard 

Sæt X i kalenderen: Der er sommerlejr uge 27. 
Søndag den 28.juni – fredag 3. juli 2009
Ulve ankommer tirsdag. 
Bæver ankommer onsdag.

Spejderarbejdet løftes i det daglige af lederne 
og vi kan altid bruge fl ere hænder, enten til en-
kelt opgaver eller til det ugentlige lederarbejde. 
Så hvis du har en indre spejder, som vil udfor-
dres, så giv lyd. Du kan kontakte Jacob Hjort-
Hansen tlf.: 7555 0760 eller Lene Svendsen 
tlf.: 7559 4542, og få en snak om, hvad spejder-
arbejdet kan give dig, og du kan give spejder-
arbejdet.

Mange spejderhilsener på Grupperådets vegne

En sommer venter forude. Vi skal selvfølgelig 
på sommerlejr, og i år drager vi til det naturskønne 
sted Kulsø-lejren ved Ejstrupholm. 

18

Spejder Sommerlejr

Spejderstart efter 
sommerferien

Bæver:  Mandage 17-18.30 
første gang 24. august 

Ulve:  Mandage 19-20.30 
første gang 24. august

Trop:  Tirsdage 19-21.00 
første gang 25. august
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Stor tak 
til alle bladets 

annoncører

Stor tak skal rettes til 
alle Budstikkens annoncører. 

Bladet, som laves udelukkende 
på frivillig basis, er helt afhængigt 

af støtte fra lokalsamfundet. 
Uden vores trofaste annoncører 

udkom bladet ikke.

Derfor opfordrer vi bladets læsere 
til at støtte vores annoncører 

– de støtter nemlig os!

O P S T A L D N I N G
T I L B Y D E S 

39 bokse, store og lyse bokse 
med dejligt indeklima. 

Nyt ridehus 20 x 60, springbane, 
udendørs ridebane. 20 x 60, rytterstue 

og opvarmet sadelrum. 

Ud- og indlukning 365 gange om året, 
udmugning, strøelse, fodring 3 gange dagligt.

Kom ud og oplev stedet! 

K i l d e g a a r d - H e s t e p e n s i o n 
V. Marianne Kristensen

Gåskærvej 12 · 6580 Vamdrup 

Tlf. 7559 8188/2246 9723
www.kildegaard-hestepension.dk
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Af Annie Terp Thomsen

Ved kommunesammenlægningen i 2007, blev 
kommunerne ansvarlig for sundhedsområdet.
I Kolding valgte vi at have et selvstændig sund-
hedsudvalg, med egen sundhedschef og med 
direktør fælles med seniorområdet.
Jeg er meget glad for at være formand for sund-
hedsudvalget, hvor vi arbejder både forebyggen-
de og helbredende. I vores område er genoptræ-
ning, børnetandplejen og sundhedsplejen.
Desværre er det sådan, at hver gang vi bruger 
1000 kr. på helbredelse, bruger vi i Danmark kun 
mellem 3 til 4 kr. til at forebygge sygdomme.

Hvilke ting arbejder vi så med i sundhedsafde-
lingen og Sund By i Kolding kommune:
I sundhedsplanen er der 31 punkter, som der skal 
arbejdes med i 2009.
Jeg vil her skrive om de fi re store punkter, som 
er kost, rygning, alkohol og motion.

Kost:
Det er sådan, at der er fl ere, der dør af overvægt 
end der dør af sult,( på verdensplan) men vi er 
godt med i Danmark.
Derfor er der tilbud om diætistvejledning fulgt 
op af kurser, hvor der vejledes i indkøb og mad-
lavning. Det er jo sådan, at hvis vi først har købt 
tingene, bliver de spist. Disse kurser afholdes der, 
hvor der er brug for det.
Der har været et i Vamdrup. Desuden er der 
arrangeret madpakkeværksteder og et projekt, 
der hedder ”Sunde unger hele vejen” er i gang 
sammen med Børneområdet.
Der er lige nu et kursus for gravide, der er over-
vægtige i samarbejde med jordemodercentret 
på Kolding Sygehus.

Rygning:
Hvert år dør der 14.000 mennesker – 37 om da-
gen – i Danmark af rygerelaterede sygdomme
Derfor er det vigtig, at vi sætter ind med hjælp 
til rygestop. Vi har et godt samarbejde med 
apotekerne. Vi har også brugt utraditionelle 
metoder, f.eks. hvor vi i samarbejde med Ryge-
stoplinien har ringet borgere op og spurgt, om 
de var rygere, og om de ville have hjælp til at 
kvitte rygningen.
For at det skal lykkes at få færre, der ryger, er 
det vigtig, at det bliver fulgt op af en prisstig-
ning på tobaksvarer.

Alkohol:
Overdreven brug af alkohol er et lidt overset 
problem, sikkert fordi det er en del af vores kul-
tur, at vi drikker en øl sammen med venner eller 
deler en fl aske vin eller to sammen i weekenden.
Det er ikke misbrug. Nej, misbrug er, når et men-
neske ikke kan fungere uden at drikke.
I den alkoholpolitik vi lige har vedtaget, har vi 
speciel fokus på at beskytte børn i hjem, hvor 
der er et stort forbrug af alkohol, fordi børn 
betaler en høj pris for at vokse op i et hjem, hvor 
der er misbrug.

Motion:
Overskriften må være, at det aldrig er for sent at 
begynde at motionere.
Derfor har vi ansat en medarbejder til at vejlede 
og motivere borgere, som af forskellige grunde 
ikke har været fysisk aktive, til at komme i gang. 
Det er lykkedes rigtig godt.
Vi har fået kortlagt stisystemer og sat trænings-
pavilloner op, så der er mulighed for spontan 
træning, når man alligevel er ude at gå.

Ud over de fi re store områder arbejder vi med 
mange andre ting som f.eks. genoptræning, 
kurser for borgere med kroniske sygdomme for 
eksempel diabetes, rygerlunger og hjertesyg-
domme.

Sundhedsområdet i Kolding 
Kommune



Vores overordnede mål i Sundhedsudvalget er:
•  At den generelle folkesundhed øges – med 

særlig fokus på børnesundheden.
•  Den sociale ulighed i sundhed formindskes.
•  Flere borgere lever et godt liv med sund livsstil.
•  Alle borgere få mulighed for forebyggelse og 

sundhedsfremme.

Hvis du ønsker hjælp til at forbedre din sund-
hedstilstand – eller blot gerne vil vide mere om 
hvilke tilbud der er for at ændre livsstil – kan du 
henvende dig i ”Sund by butikken” på Kloster-
gården, Klostergade 16 i Kolding tlf. 7979 7280
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Krydsord
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4 1 2
6 2 7 8 9

4 7
1 6

7 3 4
7 8 9
8 5 7

2 6
5 9 2 1

Soduko
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Husk, at du kan følge med i alt hvad der sker på

www.hjarup.dk



Lokalblad for Skanderup-Hjarup-Gelballe

Bestyrelse/redaktion
Formand: Kirsten Rungholm, Hjarup byvej 9,  tlf. 7559 4059
Redaktør: Else Lindskov, Marievænget, 16 tlf. 7550 4494
Sekretær: Elsa Baun Jensen, Gelballevej 62,  tlf. 2064 5614
Omdeling: Alice Stub, Hjarup byvej 5,  tlf. 2673 5849
Korrektur og renskrivning: Inge Friis, Hjarupgårdsvej 4,  tlf. 7559 4010

Kasserer
Bodil Høeg, Hjarupgårdsvej 5,  tlf. 7559 4770

Har du ikke fået Budstikken?
Vi er så omhyggelige som muligt, men det kan smutte for os – ring straks til Alice 
Stub på tlf. 2673 5849 (eller en anden i bestyrelsen), så det kan blive bragt i orden.

Stof til bladet 
Mange tak til alle for de indsendte artikler, billeder og andre indlæg. Det er med 
til at gøre bladet levende og spændende at læse. Så fortsæt endelig med at sende 
stof til bladet omkring vores lokale forhold her i Gelballe, Skanderup og Hjarup. 
Vi vil meget gerne have nye skribenter, så har du en oplevelse, en hobby, en 
begivenhed eller noget andet på hjerte så send os en mail. 
Det kan sendes på mail mv16@profi bermail.dk eller lægges i postkassen ved 
ethvert medlem af bestyrelsen.

Budstikken kan læses på internettet
Budstikken ligger også på internettet. Se www.hjarup.dk og klik på ”landsbyen” 
og klik så på ”budstikken”.

Fra redaktionen og bestyrelsen
Du sidder med første udgave af Budstikken i vores nye layout. En smule fornyelse 
må der til, men der er stadig plads til at holde de gode traditioner i hævd. Vi håber 
det nye layout bliver godt modtaget. På midtersiderne er en kalender – lige til at 
tage ud af bladet og hænge op på køleskabet. Mangler ”dit” arrangement i 
kalenderen så send os en mail.

Vi håber også, du har fået tid til at betale girokortet, der kom med ud sammen 
med sidste blad i april måned. Bladet udkommer kun på baggrund af lokal støtte 
– på forhånd tak. 
Medlemskab koster kr. 100,- per år og kan indbetales på giro 60001995. 

Oplag: 700 
Trykkeri: Trykkeriet Pédahl, Vamdrup 
Næste deadline: 10. august 2009 

Forsidefoto: Glade løbere til sportsfesten


